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Kisérleti fizika gyakorlat 1.
3. zarthelyi (2017. 6sz)

A feladatok megolddsdra 90 perc dll rendelkezésre. Minden feladat megoldasdt kiilon lapra ird!

1. feladat (20 pont) Az 4bran lathaté mindkét homogén tomor korong tomege m,
sugara R. Feltekerjiik rajuk egy kotél két végét, és az egyik korongot allocsigaként
hasznaljuk. Ez a tengelye koriil strlddas nélkiil szabadon elfordulhat, a rogzités tomege
elhanyagolhat6. A rendszert nyugalombdl inditjuk. (A kotél nem csuszik meg a
korongokon, a tomege elhanyagolhatd.)

a) Rajzold le a hat6 erdket, és ird fel az er6- és nyomatéki egyenleteket. Milyen
kényszerek jellemzik a rendszert? (8 pont)

b) Hatdrozd meg a szoggyorsulasokat és a masik korong tomegkdzéppontjanak
gyorsulasat! (4 pont)

¢) Mekkora a kotéler6? (3 pont)

d) Mekkora forgasi energiak jellemzik a rendszert, mire az als6 korong h magassagnyit siillyed? (5 pont)

(3 &5

2. feladat (18+5 pont) Egy D rugballand6ji rugét a plafonhoz rogzitink és egy m tomegi testet
akasztunk ra. A rendszert a rugd nyujtatlan helyzetében magara hagyjuk.

a) Hatarozd meg az igy kialakul6 rezgés amplitiddjat, frekvencidjat és add meg a test helyzetét az id6
fiiggvényében! (4 pont)

A rezgés kezdete utan egy fél periddus id0 elteltével a test fele leszakad és csak a maradék folytatja a
harmonikus rezgémozgast.

b) Mekkora lesz a szakadas utan a rezgés amplitiddja és frekvenciaja? (4 pont)

c) Add meg a test helyzetét az id6 fiiggvényében a leszakadastol szdmitva az id6t! Nydjtva vagy
Osszenyomva van a rugd a fels6 fordulépontban? (5 pont)

d) Abrizold a test hely-id6 fiiggvényét egyetlen grafikonon a leszakadds elStt, valamint utdna egy
periddust. (5 pont)

Boénusz: Hogyan valtozik a szakadas sordn a rezgés energidja (pl. mozgési energia maximuma)? Ertelmezd
az eredményt fizikailag! (5 pont)

3. feladat (12 pont) Mekk Elek egy orgona megépitésébe vagott bele. Minthogy igazdn nagyszeru
alkotdsra torekedett, bizonyos zenei hangokhoz két, elvileg azonos tulajdonsagu (méretli, anyagu, stb.)
orgonasipot is beépitett. Sajnos Mekk Elek egy helyen elszdmolta az orgona méreteit, ezért egy sip-par
esetében az egyik siprol le kellett vagnia AL = 2 cm-t, hogy az beférjen a helyére. Mikor a nagy mi
elkésziilt, az tjdonsiilt hangszerkészitd altala nem vart jelenséget tapasztalt: a problémas sip-par
megszOlaltatdsa sordn egy masodperc alatt pontosan 3 gyengiilést illetve erésodést lehetett megfigyelni a
hangerdben, vagyis lebegés 4llt elo.

a) A tapasztalt lebegés tulajdonsagaibol hatarozzuk meg a két sip keltette hangok frekvencidjanak
kiilonbségét! (2 pont)

b) Mekk Elek orgonajanak sipjai egyik végiikon zartak, masik végiikon nyitottak. Irjuk fel ilyen sipokra a
lehetséges hangfrekvencidkat paraméteres alakban, ha a hang terjedési sebessége ¢, és a sip hossza Lg. (5
pont)

¢) Hatarozzuk meg a megroviditett sip eredeti Ly hosszat tudva, hogy a sipok hangjdban az alaphang
jelenik meg a legnagyobb amplitddéval. A hang terjedési sebessége ¢ = 330 m/s. (5 pont)



